
令和６年度 第１回君津市バリアフリー基本構想推進協議会  

会議録 

 

１ 会議の名称： 令和６年度 第１回君津市バリアフリー基本構想推進協議会 

 

２ 開催日時 ： 令和６年８月９日(金) 午後３時００分から午後４時２０分まで 

 

３ 開催場所 ： 君津市生涯学習交流センター ２階 多目的ホール 

 

４ 会議の議題：   

（１） 令和６年度君津市バリアフリー基本構想特定事業計画について 

 

５ 公開又は非公開の別：公開 

 

６ 出席した者の氏名（委員）： 

   藤井 敬宏  渡邊 法子  手塚 真一   髙橋 晴樹  正能 俊輔 

   新谷 和宏   瀧原 三千枝 鈴木 一三   高野 智行  高野 正敏   

廣橋 顕徳    鈴木 洋和  佐久間 英維   亀田 達也  佐藤 大輔 

中山 徳幸   神谷 敏也  諏方 壽一郎   塚越 直美 

 

  出席した者の氏名（事務局）： 

   建設部長 榎本 弘    

   建設計画課 

   副 課 長  御幸尾 美政    都市政策係長  山口 悟 

   主任技師  藤村 弘靖     主    事  渡辺 優斗 

 

７ 欠席した者の氏名（委員）： 

   村山 幸裕  高橋 さよ 

 

８ 傍聴人の数：０人  

 

９ 発言の内容：  

 

 （事務局） 

それでは、只今より、「令和６年度第１回君津市バリアフリー基本構想推進協議会」を開

会いたします。 



 本日の会議につきましては、「君津市審議会等の会議の公開に関する規則」に基づき、会

議録を作成し、公開することをあらかじめご了承願います。 

 また、本日は、委員総数２１名のところ、１９名の委員の出席をいただき、過半数以上の

委員が出席されておりますので、「君津市バリアフリー基本構想推進協議会設置要綱第５条

第２項」の規定に基づき、会議が成立することを、ご報告します。 

それでは、藤井会長より、ご挨拶をいただきたいと思います。 

 

＜会長あいさつ＞ 

 

（事務局） 

それでは、議事に入ります。議事の進行については、「君津市バリアフリー基本構想推進

協議会設置要綱、第５条第１項」の規定により、会長が議長を務めることとなっております

ので、藤井会長に進行をお願いしたいと思います。 

 

（藤井会長） 

 それでは、しばらくの間、議長を務めさせていただきます。 

 会議に先立ち、まず、議事録署名人を指名いたします。今回は瀧原委員にお願いしたいと

思います。よろしいでしょうか。 

それでは議事に入ります。議題（１）「令和６年度君津市バリアフリー基本構想特定事業

計画について」事務局から説明をお願いします。 

 

 （事務局） 

資料３、資料４について、資料のとおり説明。 

 

 （藤井会長） 

 ありがとうございました。 

 特定事業計画ごとに実施状況について特定事業者のみなさまから、ご説明いただきたい

と思います。 

  

（諏方委員） 

（７）教育啓発事業 ２３「パラスポーツ体験会をとおして、障がい等の理解を深める学習

等」 

 パラスポーツ発展のため、市内の小中学校において、ボッチャ体験、ブラインドマラソン

体験、ブラインドサッカー体験を実施しております。今年度からボッチャ競技日本代表の廣

瀬様に講師をお願いしております。 

 



（藤井会長） 

 生徒の方々にアンケートなどは実施されているのでしょうか。 

（諏方委員） 

 活動後に、生徒たちと講師が会話をし、その中で、気づきや感じたこと等を直接伝えてい

ます。 

（渡邊委員） 

 子供たちの教育に加え、保護者の方々にも、障がい者側の思いや、心の問題に触れる機会

をより増やしていただきたいと思います。 

（諏方委員） 

 子供たちに教育を行うだけでなく、こういった取り組みを、ホームページを通じて保護者

の方々にも見ていただき、理解を深めてもらっております。 

 

（亀田委員） 

（１） 公共交通事業 １「ＪＲ君津駅連絡通路誘導ブロック改修」 

令和５年度に点字ブロックの改修を行いました。 

  ２「ＪＲ君津駅北口広場」  

こちらは令和８年度以降となります。 

（渡邊委員） 

 令和８年度以降ということは、具体的な計画はできていないということでしょうか。 

（亀田委員） 

 設計はまだであり、見通しも立っておりません。 

 

（髙橋委員） 

（１）公共交通事業 ３ノンステップバス導入率を８０％まで増加 

 計画は令和８年度以降としておりますが、コロナ後の利用者の増加を踏まえ、計画を令和

８年度より早期に行っていきたいと考えております。 

（渡邊委員） 

 ノンステップバスとはどういったものでしょうか。 

（髙橋委員） 

 段差などのステップを無くして搭乗することができるものでございます。 

 

（手塚委員） 

（１） 公共交通事業 ４ユニバーサルデザインタクシーの導入推進 

 令和６年度に新たに１０台の導入を予定しており、協会全体では、１９３台中７３台が導

入済みとなり、整備率は３２．６％から３７．８％になります。 

 



（渡邊委員） 

 車いすの場合、乗車拒否をされることもありますので、ユニバーサルデザインタクシーを

増やしていただけると大変ありがたいです。 

 

（正能委員） 

（１） 公共交通事業 ５「多様な利用者への適切な対応について、駅社員等への教育や研

修の実施、駅・車両利用のマナー・ルール等に関する啓発」 

 １つ目、多様な利用者への適切な対応について、駅社員等への教育・研修の実施について

は、会社全体でサービス介助士の資格取得を進めており、全社員の７割から８割程度取得し

ています。 

 なお、車いすのお客様の列車への昇降の対応についてですが、これまでは、社員が行って

いたものを、令和５年６月から、乗務員が行うよう取り組みを開始しております。 

２つ目、駅・車両利用のマナー・ルール等に関する啓発については、君津市というよりは、

地域全体の取り組みとなりますが、お子さま、保護者の方を対象に、乗り方教室という形で、

列車の昇降の仕方を共有させていただいております。 

（渡邊委員） 

 私も実際に君津駅を利用した際、駅員の方に、親切にしていただいて、車いすの人への対

応が確立されていると感じました。 

 

（中山委員） 

（２）道路特定事業 ６ 

 「路肩カラー舗装」 

 「支障物件移転」 

 「狭隘歩道の拡幅、既設歩道の勾配改善、波打ち解消、舗装補修、誘導ブロックの設置」 

当課では、歩道が通行しやすいよう、段差解消や拡幅等を検討し整備を実施いたします。

また、狭隘歩道の拡幅、既設歩道の勾配改善、波打ち解消、舗装補修、誘導ブロックの設置

を行い、歩道の整備を実施していきます。 

 

（佐藤委員） 

（２）道路特定事業 ７「側溝蓋穴対策、段差解消」 

 側溝蓋穴対策として、令和５年度にグレーチングを細目へと交換が完了しております。 

 また、歩道の段差解消として、こちらも令和５年度に、歩道と車道の段差解消改修工事は

完了しております。 

 

 

 



（鈴木委員） 

（２）道路特定事業 ８「誘導ブロック改修」 

 こちらの経路には、インターロッキングブロックをすでに設置しており、補修等必要にな

りましたら、適宜見直しを行っていきます。 

 

（中山委員） 

（２）道路特定事業 ９「歩道舗装補修、誘導ブロックの設置」 

 先ほどご説明した６番と同様、令和９年度までに完了できるよう、整備の実施を予定して

おります。 

 

（鈴木委員） 

（２）道路特定事業 １０「誘導ブロック設置」 

 歩道への誘導ブロックの設置についてですが、誘導ブロックではなく、貼り付け式にて対

応を予定しております。今年度に発注を行い、施工する予定です。 

 

（亀田委員） 

（２）道路特定事業 １１「不法占用指導強化」 

不法に道路を占有しているものがないか、現場確認のうえ指導しています。駅周辺におい

ても、不法に設置している物がある場合は、至急撤去をし、通行の妨げにならないような環

境を作っていきたいと思います。 

（藤井会長） 

 対象地区の中で、不法占有をされている箇所はございますか。 

（亀田委員） 

 現在はございませんが、個人宅の庭木などが道路上へ進出し、通行の妨げになるような場

合は、指導を行っております。 

 

（佐久間委員） 

（３）路外駐車場特定事業 １２ 

「不要な誘導ブロックの撤去」 

坂田駐車場の点字ブロックは劣化が激しかったことから、撤去いたしました。駐車場とい

う場所自体が視覚がい害者の方が単独で利用するケースは低く、車いすの方の通行の妨げ

になると考え、再設置は行いませんでした。 

「身障者駐車場の舗装」 

 身障者用の駐車マスの不正な利用防止や、位置を認識しやすいよう、駐車マスを青色で塗

装しました。 

 



（神谷委員） 

（４）都市公園特定事業  

１３ 坂田駅前公園 

「樹木による根上がりした平板ブロック舗装の修繕」 

坂田駅前公園にて工事を実施し、凹凸になっていた箇所を平らに直しております。 

「出入口におけるＬ型側溝を切下げタイプへ改修」 

令和５年度に工事を実施し、段差の解消をしております。 

  １４ 「弁天公園」 

「樹木による根上がりした平板ブロック舗装の修繕」 

 弁天公園にて工事を実施し、凹凸になっていた箇所を平らに直しております。 

  「車いすが出入可能な幅員を確保するため、車止めの移設及び撤去」 

 令和５年度に工事を実施し、完了しております。 

  １５ 「辻前公園」 

  １６ 「君津中央公園」 

 令和７年度に辻前公園、令和７年度以降に、君津中央公園を工事実施予定となっておりま

す。 

（藤井会長） 

木材チップを使用した遊歩道はございますか。 

（神谷委員） 

 特定事業計画の公園内にはございません。 

 

（管財課長 高野委員） 

（５）建築物特定事業 １７  

  「廊下の障害物解消」 

 管財課職員が巡回をし、撤去するように指導しております。継続することが大事であり、

定期的に指導を行っていきたいと考えております。 

  「地下障がい者等用駐車スペースの周知」 

 関係課の窓口にて案内を掲示して周知を行っております。 

  「１階誘導ブロックの色彩鮮明化」 

 計画では令和８年度以降となっておりますが、予算の状況等を見ながら、順次実施してい

きたいと思っております。 

（藤井会長） 

「地下障がい者等用駐車スペースの周知」として、本庁舎内の通路等での掲示は行ってい

ますか。 

（管財課長 高野委員） 

通路等では行っておらず、関係課窓口で掲示をしている状況です。 



 

（事務局） 

（５）建築物特定事業 １８  

  「図書館内の誘導ブロックの色彩鮮明化、適正配置」 

  「北側及び東側歩道の誘導ブロックの色彩鮮明化、適正配置」 

誘導ブロックの色彩鮮明化、適正配置につきまして、元々ひとつの計画でしたが、計画を

別々に実施するということで、今回、計画を分けております。 

図書館内においては、令和５年度に２０箇所に誘導ブロックの色彩鮮明化を実施しました。 

 

（瀧原委員） 

（５）建築物特定事業 １９ 

  「障がい者駐車スペースへの標識設置」 

 障がい者用駐車スペースへ、認識がしやすいよう、パネル形式での標識の設置を令和６年

度中に完了させる予定となっております。 

  「トイレの洋式化」 

 全てのトイレを洋式化するには時間を要しますが、多目的トイレについては、洋式化とな

っております。 

 

（新谷委員） 

（６）交通安全特定事業 ２０ 「違法駐車に対する指導取り締まり」 

 君津駅ロータリー等は、重点地区として取り締まりに注力しております。今後とも継続し

て違法駐車の指導取り締まりを実施していきたいと思っております。 

（渡邊委員） 

 歩道に乗り上げて駐車している車を見かけた際は、どうしたらよろしいでしょうか。 

（新谷委員） 

 歩道駐車は違反となりますので、お見かけの際は、１１０番通報いただければ、ご対応い

たしますので、ご協力いただければと存じます。 

 

（藤井会長） 

 違法駐車に関連して、現在、さまざまな自治体で、自転車のネットワークの再整備を検討

している段階です。自転車と自動車との相互の認識を高め、安全性を向上しようとしている

ところへ違法駐車があることにより、計画を分断してしまっております。そういったことへ

対応する仕組みを作っていくことが重要になっていくと思われます。 

 

（鈴木委員） 

（７）教育啓発特定事業 ２１ 「障害者週間期間中に啓発イベント等を実施」 



 例年１２月初めに「障害者週間」において、障がいのある人に対する理解と認識を深める

ことを目的とし、君津市役所１階ロビーにて啓発活動を実施しています。 

（藤井会長） 

「障害者週間」では、どれくらいの団体が参加されるのでしょうか。 

（鈴木委員） 

 障がい者団体をはじめ、多くの関係団体の方にご参加いただいており、数にすると１０か

ら２０ほどの団体にご参加いただいております。 

 

（塚越委員） 

（７）教育啓発特定事業 ２２  

  「人権週間、障害者週間の時期に合わせ人権啓発の展示、講演会等を実施」 

 地域交流センターにおいて、人権週間、障害者週間に合わせて、人権ミニフェスタを実施

し、人権標語や人権ポスターなどの展示を市内２会場で行いました。 

  「人権問題についての理解を図るため、各地区の実情に即した地域人権講座を実施」 

 各公民館にて、地域の実情にあった人権の学習を行っております。人権改革を養う場とし

て、人権講座を毎年開催しております。 

 

（事務局） 

（７）教育啓発特定事業 ２４ 「バリアフリーに関する資料の収集及び提供」 

 今後も継続的に行っていきます。 

 

（佐久間委員） 

（７）教育啓発特定事業 ２５ 「君津市バリアフリー基本構想の周知」 

 令和５年度の１１月にバリアフリー知識の習得や理解のため、君津市職員に向けた研修

を障がい福祉課とともに実施いたしました。今年度につきましても、研修の開催を予定して

おります。 

（渡邊委員） 

 具体的にバリアフリーの周知というのは、どうように行いますか。 

（佐久間委員） 

 研修を受講した職員が、自身の所属職員へフィードバックを行い、周知、理解を深めてい

きます。また、ホームページにて対外的な周知も行っていきたいと考えております。 

 

（廣橋委員） 

（７）教育啓発特定事業 ２６ 「健康と福祉のふれあいまつりでの障がい者団体等の活動

紹介により、バリアフリー等の理解を深める」 

 例年１０月に開催しており、君津市保健福祉センターふれあい館及び君津市生涯学習交



流センターの２会場にて、福祉関係団体の模擬店やバザー、活動展示やコンサートなどを実

施しました。 

 

（社会福祉協議会 高野委員） 

（７）教育啓発特定事業 ２７ 「福祉体験出前講座を実施」 

 市内の小・中学校を対象に、福祉体験出前講座を開催し、車いす体験やアイマスク体験を

行いました。 

（７）教育啓発特定事業 ２８ 「まちづくりふれあい講座で車いすや視覚障がい者の介助

体験」 

 依頼を受けて、講座や体験を実施します。 

 

（渡邊委員） 

教育啓発特定事業につきまして、連合会としても様々な案を考えておりますので、みなさ

まもこれまでと違ったアイデアを出していただけるようお願いいたします。 

 

（藤井会長） 

関係各位におかれましては、バリアフリー化を進める中で、試行錯誤しながら、丁寧な対

応をお願いできればと思います。問題があれば共有し、解決できるような場とさせていただ

ければ幸いです。引き続き、特定事業を推進していただきますようお願いいたします。本日

の議事は以上となりますので、進行を事務局へお返ししたいと思います。 

 

（事務局） 

続きまして、次第の４「その他」について、次回のスケジュールについてですが、特別な

事情がなければ、来年度の同じ時期に開催し、計画の実施状況を確認したいと思います。こ

の件についてご質問等ありませんか。 

そのほか、委員の皆さまからもご意見等がありませんか。 

 

（事務局） 

 他にないようですので、以上をもちまして、「令和６年度第１回君津市バリアフリー基本

構想推進協議会」を閉会とさせていただきます。 

みなさま、本日はご多用の中、長時間にわたり、誠にありがとうございました。 

 


